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Vážení čitatelia, 

na stránkach nášho časopisu sa Vám v tomto roku prihováram 
druhý krát. Isto si dávate otázku čo nové, zaujímavé, iné, sa 
čitateľ dozvie v tomto čísle. Pokiaľ ste pravidelnými čitateľmi 
časopisu isto viete, že aj v druhom čísle časopisu toho istého 
ročníka je snahou redakcie každý rok priniesť informácie nové 
a aktuálne v oblasti technického vzdelávania v základných, 
stredných i na vysokých školách, ako aj v oblasti aplikovaného 
výskumu, resp. v oblasti aplikácie informačných technológií vo 
výučbe odborných predmetov. 

Inak tomu nie je ani tento rok, v druhom čísle, ktoré 
vychádza s väčším a širším obsahom, ako číslo č. 1/2015. 
    Ak by som chcel pozornosť čitateľa zamerať na niektoré 
významné a zaujímavé príspevky, tak by to boli predovšetkým 
príspevky zamerané na technické vzdelávanie v základnej škole. 
Možno si dáte otázku, prečo v základnej škole? Jednou 
z odpovedí môže byť konštatovanie, že preto, lebo práve 
v základnej škole v poslednom období, najmä za posledný rok 
dochádza v oblasti technického vzdelávania k výrazným 
pozitívnym zmenám. Tieto zmeny sú reakciou na nevydarenú 
školskú reformu základných a stredných škôl, ktorá sa začala 
v roku 2008 (šk. r. 2008/2009) a skončila v roku 2012 (šk. r. 
2011/2012). 

Nakoľko problematika technického vzdelávania v základnej 
škole významne rezonuje v rôznych príspevkoch, každý názor 
autora, prezentovaná informácia, má nielen kriticko-analytický 
charakter, ale i aplikačný, v prospech rozvíjania a uplatnenia 
technického vzdelávania v nižšom strednom vzdelávaní. Sem 
možno zaradiť príspevky autorov (J. Pavelku, A. Haškovej, 
G  Bánesza) a ďalších autorov. 

Ako je technické vzdelávanie podporované na základnej 
škole zo strany štátnych orgánov, je prezentované autorkou 
príspevku (G. Horeckou), ktorá konkretizovala činnosti Štátneho 
inštitútu odborného vzdelávania, realizované v národnom 
projekte za posledné tri roky, nakoľko národný projekt koncom 
roka 2015 končí. 
    V časopise je venovaný priestor aj odbornému 
nakladateľstvu Dr. Jozef Raabe Slovensko, s. r. o, ktoré svoju 
činnosť zameriava na tvorbu učebných materiálov, ktoré sú 
v súlade s inovovaným Štátnym vzdelávacím programom, ktorý 
sa od 1.9.2015 začína uplatňovať na základných školách. 
Vytvorené učebné materiály majú za cieľ podporovať technické 
vzdelávanie v primárnom i v nižšom strednom vzdelávaní.  

Riešenie projektov KEGA na fakultách vysokých škôl 
s cieľom podporiť a rozvíjať technické vzdelávanie na 
základných školách je významnou aktivitou riešiteľských 
kolektívov. Výsledkom riešenia projektov sú nielen nové 
informácie aplikovaného výskumu v skúmaných oblastiach, ale 
i nové metodické prístupy a stratégie, vysokoškolské učebnice, 
ktoré sú určené učiteľom, študentom (budúcim učiteľom) 
predmetu Technika. Autori projektov (J. Pavelka, A. Hašková, 
M. Ďuriš) prezentujú dosiahnuté výsledky aj na stránkach tohto 
časopisu. 

Záverom vyslovujem presvedčenie, že aj v tomto čísle 
časopisu si čitateľ nájde vhodné informácie, ktoré ho budú 
nielen inšpirovať, ale aj vhodne využije vo svojej pedagogickej 
činnosti resp. vedecko-výskumnej práci. 

Milan Ďuriš 
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VÝUČBA A ZHODNOTENIE ŠTÁTNICOVÝCH TECHNICKY ZAMERANÝCH PREDMETOV NA KATEDRE TECHNIKY 

A TECHNOLÓGIÍ NA FPV UMB V BANSKEJ BYSTRICI 
 

TEACHING AND EVALUATION OF STATESMEN TECHNICAL SPECIALIZATION SUBJECTS AT THE 

DEPARTMENT OF TECHNOLOGY AND TECHNOLOGIES AT FPV UMB IN BANSKÁ BYSTRICA 
 

Martin KUČERKA 
 
Abstrakt 
Príspevok sa zaoberá stručnou informáciou o výučbe štátnicových predmetov vyučovaných na Fakulte prírodných vied Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici v magisterskom stupni štúdia v študijnom programe Učiteľstvo technických odborných predmetov. Nachádzajú 
sa v ňom stručne popísané štyri predmety, ktorých cieľom je rozšíriť vedomosti študentov z technicky orientovaných predmetov. 
Príspevok je doplnený aj o ukážky z prednášok. Jeho súčasťou sú tiež grafy výsledných hodnotení študentov za posledných päť rokov, 
počas ktorých si študenti vybrali jeden zo štátnicových technicky zameraných predmetov. 
 
Kľúčové slová: študijný program, hodnotenie, prednáška, technický predmet 
 
Abstract 
The paper deals with brief information about the teaching of statesmen subjects taught at the Faculty of Natural Sciences, Matej Bel 
University in master level teacher training program in technical vocational subjects. It contains briefly outlined the four subjects to 
broaden the knowledge of students in technical subjects. Post completes the excerpts from lectures. It includes also charts the 
resulting evaluation of students in the last five years, during which the students chose one of statesmen technically oriented subjects. 
 
Key words: degree program, evaluation, lecture, technical subject 
 
Úvod 

Na Fakulte prírodných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej 
Bystrici sa v magisterskom stupni štúdia v študijnom programe 
Učiteľstvo technických odborných predmetov vyučujú štyri 
„technicky“ zamerané predmety – Elektrotechnika, Stroje 
a zariadenia, Materiály a technológie – Kovy a nekovy, Materiály 
a technológie – Drevo. Tieto predmety patria do skupiny 
povinne voliteľných štátnicových predmetov, to znamená, že 
minimálne z jedného z týchto predmetov musí študent 

magisterského štúdia absolvovať štátnu skúšku. Výučba 
všetkých predmetov je členená na prednášky a semináre. 
Prednášky sú spracované v PowerPointe a prebiehajú 
v posluchárňach vybavených dátovými projektormi. Na 
seminároch už riešia študenti praktickú časť a príklady 
z jednotlivých úloh a meraní. 
 
Elektrotechnika 

Predmet sa skladá z dvoch častí a to z Elektrotechniky 1 
a Elektrotechniky 2. K výučbe sa používa vysokoškolská 
učebnica s názvom Elektrotechnika (obr. 1), ktorej cieľom je 
zoznámiť sa so základnými veličinami elektromagnetického poľa 
a jeho jednotkami, naučiť sa základné pojmy z elektrotechniky, 
poznatky o elektrickom prúde, riešenie elektrických obvodov, 
výrobe a prenose elektrickej energie, elektrických strojoch a ich 

aplikáciách v technickej praxi. 
Druhá časť má za cieľ naučiť princíp činnosti základných 

elektrotechnických prvkov, využitie pasívnych i aktívnych prvkov 
v elektronických obvodoch. Používanie elektrotechnických 
stavebníc zariadení z oblasti elektrotechnických strojov 
a meracích prístrojov. Základy elektrotechnického merania 
a meracích metód. 

Za obdobie 5 rokov absolvovalo tento predmet na 
štátniciach 31 študentov. Z nich boli všetci úspešní (hodnotenie 
od A po E) a z grafického vyhodnotenia vyplýva, že najmenej 
bolo študentov s najhoršou známkou a to s hodnotením  
E = 3,2 %. Ostatné hodnotenia sú: A = 35,5 %, B = 25,8 %,  
C = 16,1 % a D = 19,4 %. Výsledky hodnotení sú na grafe č. 1. 
 

 
 

Obrázok 1 Učebnica k predmetu Elektrotechnika 
 

 
 

Graf 1 Výsledné hodnotenie študentov z predmetu 
Elektrotechnika 
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Stroje a zariadenia 

Študenti získajú základné poznatky o princípoch a systémoch 

strojov a strojných zariadení z týchto oblastí: Vybrané kapitoly z 
termomechaniky. Hydromechanika. Základy prúdenia. Vybrané 
kapitoly z energetických strojov a zariadení. Primárne a 
sekundárne stroje a zariadenia. Kotly, parné stroje, parné 
turbíny, plynové turbíny, spaľovacie motory, vodné motory, 
ventilátory, vývevy, kompresory, čerpadlá. 
 

 
 

Obrázok 2 Učebnica k predmetu Stroje a zariadenia 
 

Tento predmet si vybralo na štátniciach 129 študentov. 
Z grafického vyhodnotenia vyplýva, že v tomto predmete už boli 
aj neúspešní študenti (s hodnotením Fx) a to 1,5 % z celkového 
počtu 129 študentov. Známkou A bolo hodnotených 43,4 % 
študentov, B - 18,6 %, C – 14 %, D – 13,2 % a E – 9,3 %. 
Výsledky hodnotení sú na grafe č. 2. 
 

 
Graf 2 Výsledné hodnotenie študentov z predmetu Stroje  

a zariadenia 
 
Materiály a technológie – Kovy a nekovy 

Cieľom predmetu je získať základné poznatky o kovových 
materiáloch, význame technických materiálov, zliatin, ocelí, 
neželezných  kovov, liatin, plastov a keramických materiálov. 
Naučiť sa riešiť technické problémy z hľadiska aplikácie 
materiálov v priemyselnej výrobe, prihliadajúc na ich 
environmentálny aspekt. Študenti takisto získajú poznatky 
o technologických procesoch, naučia sa riešiť technické 
problémy z hľadiska využiteľnosti rôznych technológií vo 
výrobe. 

 

 
 

Obrázok 3 Učebnica k predmetu Materiály a technológie – Kovy 
a nekovy 

 
Za posledných 5 rokov absolvovalo tento predmet 84 študentov 
a všetci boli úspešní (viď. graf č. 3). Najviac bolo udelených 
hodnotení so známkou A a to 41,7 %. Ostatné hodnotenia sú:  
B – 17,9 %, C – 20,2 %, D – 13,1 % a E – 7,1 %.  
 

 
 

Graf 3 Výsledné hodnotenie študentov z predmetu Materiály 
a technológie – Kovy a nekovy 

 
Materiály a technológie – Drevo 

Študenti získajú základné vedomosti o štruktúre a vlastnostiach 
dreva a drevných kompozitných materiálov s poukázaním na ich 
využitie v praxi, o základných technológiách ich spracovania. 
Zaoberá sa rozdelením drevín, makroskopickými znakmi, 
mikroskopickou štruktúrou, chybami dreva, fyzikálnymi 
a mechanickými vlastnosťami dreva, prvostupňovým 
spracovaním dreva, sušením dreva, trvanlivosťou a ochranou 
dreva, lepením dreva, výrobou dýh a preglejovaných 
materiálov, výrobou drevotrieskových a drevovláknitých dosák. 

Tento predmet absolvovalo za posledných 5 rokov najviac 
študentov a to až 385. V tomto prípade sa opäť vyskytli aj 
neúspešní študenti s hodnotením Fx a to 1,6 % z celkového 
počtu. Ostatné hodnotenia vyplývajú z grafu a to: hodnotenie 
známkou A = 28,6 %, známkou B = 21,8 %, známkou C = 22,3 
%, známkou D = 17,1 % a známkou E = 8,6 %. Výsledky 
hodnotenia sa nachádzajú v grafe č. 4. 
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Obrázok 4 Učebnica k predmetu Materiály a technológie – 
Drevo 

 

 
 

Graf 4 Výsledné hodnotenie študentov z predmetu Materiály 
a technológie – Drevo 

Záver 

V predloženom príspevku je uvedený stručný prehľad štyroch 

štátnicových technicky zameraných predmetov, ktoré sa 
vyučujú v dennej ako i externej forme štúdia na Fakulte 
prírodných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici spolu 
s grafickým zobrazením výsledných hodnotení v magisterskom 
stupni štúdia v študijnom programe Učiteľstvo technických 
odborných predmetov. 
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SPÔSOBY ZNIŽOVANIA AEROSÓLOV POMOCOU IONIZÁCIE 
 

TECHNICAL SOLUTIONS FOR ELIMINATION OF AEROSOLS BY MEANS OF IONIZATION 
 

Andrea NEUPAUEROVÁ, Jozef ČERNECKÝ 
 
Abstrakt 
Ióny sú súčasťou životného prostredia a významne ovplyvňujú jeho kvalitu. Priaznivý vplyv na ľudí majú záporné ióny a negatívny 
majú kladné ióny, ktorých zdrojom je znečistené ovzdušie miest aj budov. Aerosóly patria k významným zdrojom znečisťovania 
interiérov. Predstaviteľom aerosólov je cigaretový dym obsahujúci pevné častice zaradené do kategórie PM2,5. Príspevok uvádza vplyv 
ionizácie na elimináciu cigaretového dymu v interiéri. 
 
Kľúčové slová: vnútorné prostredie, aeroióny, cigaretový dym, ionizácia 
 
Abstract  
Ions are all around and markedly influence of environment quality. Advantageous impact on human health have negative ions. Positive 
ions have negative impact and their source is air polluted in cities and buildings. Aerosols are significant source of inside pollution. 
Leader of aerosols is cigarette smoke containing particles that belong to the category of PM2,5. The article introduces impact of 
ionization for the elimination of cigarette smoke indoors. 
 
Key words: indoor environment, aeroions, cigarette smoke, ionization  
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